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Concordância Verbal – Sujeito Simples
Ocorre quando o verbo se flexiona para concordar com seu sujeito.

Regra Geral
O sujeito concorda com o verbo em número e pessoa.

O atleta conquistou o título.

As praias foram organizadas antes do verão.

Casos Particulares
1) Sujeito formado por uma expressão partitiva (parte de, uma porção de, o grosso de, metade de, 

a maioria de, a maior parte de, grande parte de...) seguida de um substantivo ou pronome no plural: 
o verbo pode ficar no singular ou no plural.

˃˃ A maioria dos entrevistados concordou / concordaram com a ideia.

˃˃ Metade dos candidatos não apresentou / apresentaram nenhuma proposta.

→→ Esse mesmo procedimento pode se aplicar aos casos dos coletivos, quando especificados:

˃˃ Um bando de crianças chegou / chegaram ao parque.

2) Sujeito formado por expressão que indica quantidade aproximada (cerca de, mais de, menos 
de, perto de...) seguida de numeral e substantivo: o verbo concorda com o substantivo.

˃˃ Cerca de mil pessoas participaram do encontro.

˃˃ Perto de duzentos políticos compareceram à solenidade.

˃˃ Mais de um aluno conseguiu a média.

»» Dica: quando a expressão “mais de um” se associar a verbos que exprimem reciprocidade, o 
plural é obrigatório:

Mais de um colega se ofenderam. (ofenderam um ao outro)

3) Nomes que só existem no plural: a concordância deve ser feita levando-se em conta a ausência 
ou presença de artigo. Sem artigo, o verbo deve ficar no singular. Quando há artigo no plural, o 
verbo deve ficar o plural.

˃˃ Os Estados Unidos possuem grandes pontos turísticos.

4) Sujeito é um pronome interrogativo ou indefinido plural (quais, quantos, alguns, poucos, 
muitos, quaisquer, vários) seguido por “de nós” ou “de vós”: o verbo pode concordar com o primeiro 
pronome (na terceira pessoa do plural) ou com o pronome pessoal.

˃˃ Quais de nós são / somos capazes?

˃˃ Vários de nós propuseram / propusemos sugestões.

˃˃ “Alguns de nós sabíamos de tudo e nada fizemos”

˃˃ “Alguns de nós sabiam de tudo e nada fizeram.”

Nos casos em que o interrogativo ou indefinido estiver no singular, o verbo ficará no singular.

˃˃ Qual de nós é capaz?

5) Sujeito é formado por uma expressão que indica porcentagem seguida de substantivo: o verbo 
deve concordar com o substantivo.

˃˃ 25% do orçamento deve destinar-se à Educação.
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˃˃ 85% dos entrevistados não aprovam a administração.

˃˃ 1% do eleitorado aceita a mudança.

˃˃ 1% dos alunos faltaram à prova.

»» Dica: a expressão que indica porcentagem não é seguida de substantivo: o verbo deve concor-
dar com o número.

˃˃ 25% querem a mudança.

˃˃ 1% conhece o assunto.

6) Sujeito é o pronome relativo “que”: a concordância em número e pessoa é feita com o antece-
dente do pronome.

Fsui eu que terminei o relatório.

7) Sujeito é o pronome relativo “quem”: pode-se utilizar o verbo na terceira pessoa do singular ou 
em concordância com o antecedente do pronome.

˃˃ Fui eu quem terminou o relatório. / Fui eu quem terminei o relatório.

8) Expressão “um dos que”: o verbo deve assumir a forma plural.

˃˃ Ele foi um dos atletas que mais receberam medalhas.

9) Sujeito é um pronome de tratamento: o verbo fica na 3ª pessoa do singular ou plural.

˃˃ Vossa Excelência precisa de algo?

10) Verbos bater, dar e soar: de acordo com o numeral.

˃˃ Deu uma hora no relógio da sala.

˃˃ Deram cinco horas no relógio da sala.

11) Verbos Impessoais: por não se referirem a nenhum sujeito, são usados sempre na 3ª pessoa do 
singular.

˃˃ Haver no sentido de existir.

˃˃ Fazer indicando tempo.

˃˃ Aqueles que indicam fenômenos da natureza.

˃˃ Havia muitos convidados na festa.

˃˃ Faz muito calor durante o dia.

˃˃ Chovia ontem à tarde.

˃˃ Vai fazer dois anos que ele se mudou.

˃˃ Deve haver indícios de fraude.

˃˃ Pode ter havido casos parecidos.

»» Dica:

Existem sérios problemas sociais.

Devem existir sérios problemas sociais.

EXERCÍCIOS

01.	 No Brasil, não há estudos específicos que associem as ondas de calor a tipos de internações.

Mantêm-se a correção gramatical e o sentido original do texto ao se substituir “há” por existe.

Certo (   )                Errado (   )
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02.	 De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e quanto à concordância verbal, 
assinale a alternativa correta.

a)	 Fui eu que pintei o muro da escola.
b)	 Perto de quinhentos alunos compareceu à cerimônia que homenageava a professora falecida.
c)	 Confiam-se em teses absurdas no que concerne à análise dos dados estatísticos.
d)	 Suponho ser eles os responsáveis pelas manifestações
e)	 25% quer a mudança na área da Educação.

GABARITO

01 - ERRADO

02  - A
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